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Корисници платформе Reddit су водили дугу полемику о најлепшим, 
али и најружнијим градовима Србије. 
 
Многи градови су проглашени за најлепше, али има и оних који 
нам не буде таква осећања. Шта пресуђује? Архитектура, уређење 
и чистоћа, љубазност локалних мештана или културна и исто-
ријска заоставштина? На платформи Reddit је једном покренута 
расправа о лепоти градова Србије. Корисници су градове поде-
лили у две категорије - најлепши и најружнији. И заиста, када 
кренете да читате објашњења зашто неки град јесте леп, схватили 
бисте да је, ипак, потребно време да га упознате. Пордразумева 
се и да морате да га посетите. 
„Лесковац није имао прилику да буде леп. Сравњен је са земљом 
у Другом светском рату, имућније становнике су убили што оку-
патори, што савезници или нова власт, да би онда кренули да се 
граде сиви блокови преко рушевина. Кад би истражио мало Лес-
ковац (никако у току вашара познатог као Роштиљијада) видео 
би да има лепих кутака. Гаретова палата, стари Сајам и околина 
до реке, где су градске и општинске зграде... Стара Дубочица за 
љубитеље класичне српске 'субурбије' (старије углавном беле 
кућице од једног спрата или два у правилним улицама с великим 
двориштима и ниским оградама) и новија Дубочица за љубитеље 
брутализма тј. новијих социјалистичких зграда с парковима из-
међу, само им наравно фали одржавање", гласио је један коментар 
који иде у прилог Лесковцу. 
Некоме је најлепши био Пожаревац. И заиста, овај град има свој 
шарм и својом лепотом засигурно надмашује реални значај који 
има у нашој земљи. Један корисник написао је за Београд исто-
времено да је и најлепши и најружнији. По лепоти се истичу у 
коментарима и градови на северу земље, попут Новог Сада, Суб-
отице, Сомбора или Зрењанина. Ипак, неко је споменуо и крајњи 
југ - Призрен. Међутим, за један од најружнијих градова изабрано 
је Прокупље, док је Куршумлија добила боље оцене. 
„Стварно јесте брате, без увреде. Прошао сам кроз њега на десе-
тине пута и био тамо пошто имам родбину у Куршумлији. Једино 
где волим да будем у Прокупљу је Хисар и испред Скупштине 
онај паркић мали”, један је од коментара. „Најружнији су Пећ, 
Нови Пазар и генерално градови на Космету. Пећ је буквално 
град-пијаца”, гласио је још један коментар. Међу најружнијима 
је споменуто и Панчево, Ужице, Приштина, Бор, Трстеник, па и 
Смедерево. Како је један корисник написао за Ужице: „Прво гроб-
ље, па тек онда град у ком се живи”. „Ћуприја и Параћин убедљиво 
најружнији. Суботица, Нови Сад и Београд најлепши”, написао 
је један корисник. 
Има и оних које је „посвађао” Мајданпек. На опаску да је то најруж-
нији град, један корисник је одговорио: „Не бих се сложио. Кад 
улазиш у Мајданпек прелепо је јер у котлини су огромне зграде, 
изнад којих се дижу огромне планине. Баш редак призор”. 
Иако је Београд поменут више пута као најлепши, истакнуто је 
и да је „бетонска џунгла”. Такође, међу лепим градовима наведен 
је и Вршац. 
„Мислим да људи жмуре на Вршац који је, према мом мишљењу, 
најлепши град у Србији. Суботица и Сомбор имају лепшу архи-
тектуру, али немају планину са које можеш да видиш цео град 
и бескрајна поља Баната. Најружнији град је Прокупље или Лес-
ковац. Извињење за Јужну Пругу, али стварно јесу објективно 
најружнији гледано са архитектонске стране. Заузврат имају 
најбољу храну у Србији”, један је од коментара. 
 
(ЕУправо Зато/Мондо) 

Отворен нови конкурс за организације  
цивилног друштва:  
Ево како до подршке у одбрани 
од СЛАПП поступака 
 
У оквиру пројекта Анти-СЛАПП Иницијатива Србија - Јачање 
отпорности цивилног друштва и медија отворен је конкурс за 
пружање финансијске подршке организацијама цивилног друштва 
на локалу, ради пружања подршке активистима/кињама на 
локалу у одбрани од СЛАПП поступака и других притисака са 
којима се они у Србији суочавају. 
 
Пројекат „АНТИ СЛАПП ИНИЦИЈАТИВА СРБИЈА - Јачање от-
порности цивилног друштва и медија" има за циљ унапређење 
окружења за рад цивилног друштва кроз побољшање правне 
заштите бранитеља и бранитељки људских права, активиста 
и активисткиња, као и медијских професионалаца/ки који се 
суочавају са стратешким правним поступцима против учешћа 
јавности, познатим као такозвани СЛАПП поступци. На овај 
начин се пружа подршка развоју локалних удружења грађана, 
кроз јачање њихових капацитета у области одбране од СЛАПП 
поступака, које локални моћници и институције све чешће 
покрећу против организација цивилног друштва, медија и 
активиста/киња у циљу даљег гушења слободе изражавања 
свих оних који раде на одбрани јавног интереса. Још један од 
циљева пројекта је да грађани у већој мери разумеју негативне 
последице СЛАПП поступака на друштво у целини. 
Пројекат тежи да допринесе сензибилисању јавности о овом 
озбиљном проблему и јачању подршке жртвама СЛАПП по-
ступака, што је кључно за отпорност цивилног друштва и но-
винара, али и за побољшање услова у друштву за безбедно 
коришћење права и слобода. 
Акције које ће бити подржати конкурсом треба да доприне-
су: 
Јачању капацитета локалних организација цивилног друштва 
у области заштите активиста/киња, бранитеља/ки људских 
права и других организација цивилног друштва на локалу 
од СЛАПП поступака, да грађани у већој мери разумеју не-
гативне последице СЛАПП поступака на друштво у целини, 
пружању подршке жртвама СЛАПП тужби, цензуре, застра-
шивања и ућуткивања, укључивању адвоката и адвокатица 
са којима организације сарађују у програм подизања капа-
цитета о механизмима заштите од СЛАПП поступака, умре-
жавању адвоката и адвокатица ван Београда са другим прав-
ним стручњацима у овој области. Трајање Акције не сме бити 
дуже од 15 месеци, а додељени износ не сме бити већи од 
10.000 евра по организацији. 
Укупан износ финансијске подршке која ће бити додељена 
одабраним организацијама цивилног друштва је 50.000,00 
евра, а пројектни конзорцијум задржава право да не додели 
целокупни расположив износ. Очекивани почетак импле-
ментације пројеката је 1. октобар 2024. године. Више инфор-
мација о позиву, условима конкурса, трајању акција и типо-
вима активности које ће бити одржане доступне су у доку-
менту Позив за пријаву на конкурс за финансијску подршку 
организацијама цивилног друштва (АНТИ-СЛАПП Иницијати-
ва).  
Попуњени апликациони формулари подносе се искључиво 
путем е-маила, док је рок за подношење апликација 5. сеп-
тембар 2024. године, до 23:59 часова. 
Сва додатна питања у вези конкурса могуће је поставити ис-
кључиво путем е-маила, на адресу:  
konkursi@partners-serbia.org до 10. августа 2024. године.

Ови градови су изабрани 
за најружније у Србији!
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Активност председника ГО Младеновац  
Састанак са руководиоцима 
установа и предузећа  

У циљу упознавања са тренутном ситуацијом у установама 
и предузећима која су од виталног значаја за функционисање 
Општине и могућностима унапређења њиховог рада, пред-
седник Градске општине Младеновац Богдан Вуксановић са-
стао се са директором СП „Ласта“ Стефаном Јеремићем, на-
челником Полицијске станице Младеновац Ђорђем Бурдељом, 
комнадиром Ватрогасно спасилачке јединице Николом Или-
ћем, директором Дома здравља Витомиром Исаиловићем и 
директорком Специјалне болнице за интерне болести, Сузаном 
Дмитровић Банковић.  
Такође, Вуксановић је започео посете младеновачким шко-
лама како би се уверио да ће ове установе спремно дочекати 
почетак нове школске године.  
„Спремни смо да тамо где је потребно пружимо неопходну 
подршку како би наш град функционисао што боље а грађани 
имали боље услове за свакодневно функционисање и живот“, 
нагласио је Вуксановић. 

 
Подршка удружењима  
и манифестацијама  
Председник Градске општине Младеновац, Богдан Вуксано-
вић, посетио је Удружење одгајивача говеда сименталске расе 
из Пружатовца које се бави одабиром и селекцијом свих врста 
домаћих животиња за даље гајење и извођење на манифе-
стације и сајмове. Председник је овом приликом упознат са 
предстојећим активностима Удружења од којих је прва Фијаке-
ријада која ће бити одржана у Пружатовцу, 2. августа.  
Тог дана од 12 сати кроз село ће бити организован дефиле 
фијакера и јахача, а након тога показна вежба коњичке бри-
гаде МУП –а, ревија фијакера и коња. Вуксановић је нагласио 
да ће Општина подржати рад свих удружења која кроз свој 
рад промовишу културне, туристичке, пољопривредне и друге 
вредности и потенцијале нашег краја.   

 
Састанак са председником ГО Сопот  
Председник Градске општине Младеновац, Богдан Вуксановић, 
састао се са председником општине Сопот Живорадом Мило-
сављевићем.  
У срдачном и пријатељском разговору, током радног састанка у 
Сопоту, председници две комшијске општине разговарали су о 
унапређењу сарадње у областима које су од значаја за становнике 
општина Младеновац и Сопот. 

Интерактивна радионица за децу  
Са идејом да поезију приближимо деци у њиховом окружењу, у 
оквиру програма младеновачког Културног лета, организовали 
смо интерактивну радионицу за децу испред нашег Спортског 
центра. Чланица Удружења књижевника и љубитеља књиге ,,Ли-
тера Младеновац", Љиља Милосављевић, читала је окупљеним 
малишанима стихове. Деца су добила по књигу на дар, уз обећање 
да ће све песме пажљиво прочитати. Са окупљениим малиша-
нима који су уживали у игри и забави, и њиховим родитељима, 
дружио се и председник Градске општине Младеновац, Богдан 
Вуксановић. 

 
Ковачевчани наступили пред  
препуним гледалиштем у Пољској  
Културно-уметничко друштво „Љубомир  Ивановић – Геџа“ из 
Ковчевца је на десетодневном гостовању у Пољској, где учествује 
на фестивалу у организацији ЦИОФФ (Међународни савет ор-
ганизатора фестивала фолклора и традиционалне културе). Фе-
стивал се одржава у граду Олштин који се налази у свероисточном 
делу Пољске и има око 175 хиљада становника. Поред коваче-
вачког КУД-а, који се протеклих дана кореографијама представио 
на шест концерата у градовима Бископец, Оструда и Олштин, 
учествују ансамбли из Мексика, Сенегала, Кеније, Украјине, Лит-
ваније и Пољске, земље домаћина смотре, која је ову манифе-
стацију обновила после четири године паузе проузроковане 
последицама корона вируса. 
На централном наступу у Олштину, Ковачевчане је поздравило 
близу три хиљаде гледалаца, чиме је друштво из младеновачког 
предграђа само употпунило своју ниску европских путешествија 
и представљања Србије широм Европе. 
Како се главни град  из Вармарског-мазурског војводства налази 
у региону са чак 15 језера, Ковачевчани су се у току пропратног 
програма опробали и у веслању где су у конкуренцији шеснаест 
осмераца наступили у четверцу и заузели друго место. 
 
Заплена 20 килограма марихуане  
у Младеновцу и Тополи  
Припадници Министарства унутрашњих послова у Београду, у са-
радњи са Вишим јавним тужилаштвом у Београду, у Младеновцу и 
Тополи запленили су око 20 килограма марихуане и ухапсили седам 
особа због постојања основа сумње да су извршиле кривично дело 
неовлашћена производња и стављање у промет опојних дрога. Након 
примопредаје опојне дроге најпре су у Младеновцу ухапшени М. 
Ђ. (1999), Р. Р. (1999), Н. Т. (2000), М. П. (2001), као и Н. П. (1985) који 
је управљао једним од аутомобила у којем је полиција пронашла 
око 16 килограма марихуане. 
Полиција је, потом, у Тополи ухапсила М. Р. (1974) и Б. Р. (2001) при-
ликом претреса куће коју су, како се сумња, њих двојица и Р. Р. ко-
ристили, а у којој је откривена лабораторија за узгој марихуане у 
вештачким условима са око четири килограма ове опојне дроге. У 
овој полицијској акцији су, такође, пронађене и две електронске ва-
гице за прецизно мерење са траговима марихуане. Осумњиченима 
је одређено задржавање до 48 часова и они ће, уз кривичну пријаву, 
бити приведени надлежном тужилаштву. 

Драга децо и родитељи,  
У оквиру програма поводом обележавања Дана општине 
Младеновац, 2. августа, најмлађим Младеновчанима по-
клањамо концерт познате певачице, композиторке и му-
зичког педагога, Мари Мари. 
Дружење уз најлепше дечје песме на платоу испред зграде 
општине почиње у 20 сати. Непосредно пре концерта, оче-
кује вас још много забавног садржаја. Видимо се!  
Општина Младеновац
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Савети за власнике аутомобила  
Како припремити возило 
за летње путовање (1) 

Годишњи одмори су у пуном јеку. Зацртали сте руту, резервисали 
смештај и направили контролну листу свих ствари које треба да 
урадите пре него што ставите пут под ноге, односно точкове. Под-
сећамо вас само још да и одржавање аутомобила треба да буде део 
припрема за летње путовање. Ништа не може да поквари угођај пу-
товања као квар на аутомобилу стотинама километара далеко од 
кућног прага. Летњи одмор би требало да буде време за забаву и 
опуштање, али разлику између задовољства и очаја често прави јед-
ноставно питање - да ли сте или нисте предузели одговарајуће кораке 
да свој аутомобил припремите за дуже путовање? За аутомобил дуга 
путовања су попут маратонске трке. Иако се можда чини да је са 
машином све у реду, јер изгледа и понаша се сасвим уобичајено, 
негде можда чучи скривени проблем спреман да ескалира у најгорем 
тренутку (колико год се трудимо да продужимо век наших аутомо-
била, сваки део има свој рок трајања). Ако планирате да путујете 
дуже од два сата у једном правцу, заиста вреди одвојити време за 
брзе провере виталних делова. У случају да је планирани пут више-
струко дужи, биће неопходно предузети и неке додатне кораке за 
заштиту возила и путника. Ову прилику користимо да вам скренемо 
пажњу на најважније контролне прегледе и интервенције које треба 
предузети на возилу пре почетка летње авантуре. 
Са чињеницом да су систем за ослањање и пнеуматици гарант без-
бедне вожње упознали смо се раније. Зато пре пута прегледајте све 
четири гуме, укључујући и резервну. Потражите резове, удубљења 
или избочине на бочним зидовима и уметните новчић у жлебове 
да проверите газећи слој гуме - ако дубина није одговарајућа, за-
мените пнеуматике. Проверите притисак у пнеуматицима када је 
аутомобил био ван употребе, односно када су гуме хладне. Надувајте 
по потреби до препорученог притиска произвођача возила - он је 
наведен у упутству за употребу, а често и на налепници довратника 
возачевих врата. Ако је хабање газећег слоја неуједначено, можда 
се ради о неправилном поравњању гума - при великим брзинама 
ова мала неравнотежа у тежини лако може постати велики проблем. 
Одвојите време да балансирате или ротирате гуме како би путовање 
протекло глатко. Ако чујете шкрипање или осетите вибрацију при-
ликом притискања кочница, одмах одвезите возило у аутомехани-
чарску радионицу на преглед кочница (јер кочница главу чува!). 
Сервисери ће проверити да ли кочиони систем цури, као и плочице, 
дискове, чељусти, добоше и остале делове система. Проверите аку-
мулатор аутомобила да бисте били сигурни да су прикључци каблова 
чисти и чврсти. Нека сервисер изврши проверу акумулатора како 
би утврдио преостали капацитет. Kад сте већ на терену електрике, 
провером обухватите и систем за осветљење. Проверите да ли су теч-
ности у аутомобилу - моторно уље, расхладна течност и течност за 
кочнице, мењач и серво управљач на одговарајућим нивоима за 
безбедан рад возила. Kада додајете уље и течности, користите про-
изводе који испуњавају спецификације наведене у упутству за упо-
требу.  
 
М. Г. у сарадњи са АМС Србије 

Подршка ЕУ за 45 жена и младих предузетника   
Европска унија ће преко програма ЕУ ПРО Плус подржати 45 жена и 
младих предузетника из слабије развијених општина да започну и 
поспеше своје пословање у Србији.  
Бесповратна средства ЕУ у износу од преко 370.000 евра ће бити ис-
коришћена за набавку опреме и увођење услуга која ће младим пред-
узећима помоћи да унапреде квалитет производа, уведу иновације 
и позиционирају се на тржишту. „Запошљавање жена и младих и 
њихово укључивање на тржиште рада један је од заједничких прио-
ритета Владе Србије и ЕУ. Заједно радимо на томе да унапредимо 
економски раст и омогућимо да људи у целој Србији могу да се 
запосле и да од свога рада добро живе”, рекла је министарка за ев-
ропске интеграције Тања Мишчевић. Како је навела, 45 предузетница 
и младих предузетника који ће добити помоћ претежно ће да се баве 
производњом хране, намештаја, текстила али и пружањем архитек-
тонских, дизајнерских и ИТ услуга, а допринеће отварању више од 
50 радних места. 
„Подршком женама и младим људима који имају способности и по-
тенцијал да оснују своја предузећа ми тежимо да повећамо запос-
леност, подстакнемо локалну привреду и економски оснажимо ове 
групе становништва нарочито у мање развијеним локалним само-
управама. Чињеница је да мала и средња предузећа у земљама ЕУ 
имају водећу улогу у привреди и остваривању привредног раста, и 
управо зато ми кроз програме као што је ЕУ ПРО Плус пружамо под-
ршку овом сектору”, рекао је амбасадор ЕУ у Србији Емануеле Жио-
фре. 
Подржана предузећа спровешће и друштвено одговорне активности 
те ће тако и локалне заједнице видети директну корист кроз донирање 
производа социјално угроженим члановима заједнице, подршку 
спортским клубовима, здравственим установама, вртићима и шко-
лама као и кроз акције заштите животне средине, наводи се у са-
општењу  
Програм, чију реализацију води Министарство за европске интег-
рације, има за циљ да допринесе побољшаном управљању терито-
ријалним развојем, економском расту и унапређењу социјалне ин-
фраструктуре и кохезије у 99 јединица локалне самоуправе у два ре-
гиона- Региону Шумадије и западне Србије и Региону јужне и источне 
Србије. 
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Савети за пољопривреднике    

Одржавање малињака (2) 
 
Малина је воћна врста чијој технологији пољо-
привредни произвођачи требају посветити посебну 
пажњу, зато што она за обилнију родност и бољи 
квалитет плодова захтева одговарајући тип зем-
љишта, положај и локалитет. Уколико се превен-
тивним мерама дало на значају при подизању за-
сада, касније и поред изабраних одговарајућих ус-
лова за подизање засада, следе редовни радови и 
мере неге његовог одржавања.  
Наводњавање: „Кап по кап” је најфункционалнији 
систем за наводњавање. Најчешћа наводњавања 
малине су у критичним периодима по њу, па се вр-
ше током вегетације 3 до 4 пута. Оно што треба од-
радити је једно наводњавање након завршене бербе. 
У складу са временским приликама и падавинама, 
малине треба наводњавати само по потреби, за-
право пре него што се земљиште исуши у зони коре-
новог система. С друге стране ни преобилна навод-
њавања не дају добре резултате. Резидба: У првој го-
дини изданци малине развијају се вегетативно, у 
другој години доноси род. Нови изданци се разви-
јају из кореновог врата. Зато резидбу малине изво-
дити тако што се изданци који су донели род орезују 
и одстрањују до основе. Приликом ове радње ос-
тављају се само најбољи и најбујнији изданци, који 
су обрасли родним пупољцима, дуж метра бројчано 
зависно од сорте, који требају служити за род. Ови 
остављени изданци везују се за жицу и скраћују на 
висини од око 120-150 cm.  
Берба и чување плодова малине: Малина се бере 
у више наврата, зато што плодови тако и пристижу 
за бербу, тј. сазревају сукцесивно. У нашим услови-

ма гајења малине плодови сазревају за бербу од 
средине јуна па све до краја јула, а двородне малине 
од почетка августа па све до првих мразева. Берба 
се обавља ручно, па то веома поскупљује производ-
њу. С обзиром да плодови брзо сазревају њу треба 
ускладити са тим. У почетку она је свакодневна, ка-
сније на два дана и онда све ређа и ређа. Водити 
рачуна о примени свих мера добре хигијенске прак-
се. С обзиром да се плод одваја од цветне ложе, па-
зити да се он не гњечи и оштећује. Ако се плодови 
беру за свежу потрошњу и конзум, као и замрзавање 
беру се два до три дана препуне зрелости, а ако се 
плодови беру за прераду онда их треба брати у пу-
ној зрелости.  
За чување малине у хладњачи треба обезбедити по-
вољне услове, како у температури и влажности ваз-
духа, тако и у стално одржаваној хигијени. 
 
Саветодавац воћарства и виноградарства,  
Љиљана Гвоздић, ПССС Београд

Савети за власнике паса 

Набавка пса (8)  
Где можете да набавите и колико 
времена треба да нађете доброг 
пса? Када jедном почнете да тра-
жите пса за себе приметићемо да 
њих, у ствари, има доста. Наравно, 
негде су они одлични, негде добри, 
а негде - и не баш добри. У тоj по-
трази наићи ћете на одговорне и 
оне друге одгаjиваче, а можете их, 
евентуално, потражити и у прихва-
тилиштима за напуштене псе.  
Ипак, прва вариjанта jе наjбоља. 
Што се потребног времена тиче, то 
зависи од много фактора. Можда ће 
бити потребна само нека недеља да 
пронађете за себе квалитетног пса 
добре нарави. Али, ако су ваши за-
хтеви високи, па желите изузетан 
квалитет или пса специфичних кр-
вних линиjа, одређеног пола, старо-

сти или боjе, то може да потраjе ви-
ше месеци па и дуже. У свему томе 
никада не журите да купите пса! И 
не пристаjте на пса коjи не би био 
оно што ви заиста желите. Зато се 
потрудите и предузмите све што jе 
у вашоj моћи да тако и буде. Jер, као 
што знате, себи бирате приjатеља за 

наредних десет, 12 или више годи-
на. Ко је одговоран одгајивач?  
Свако ко ради озбиљно на побољ-
шању расе коју узгаја, са намером 
да добиjе наjбоље што се може до-
бити од паса те расе, може се назва-
ти одговорним одгаjивачем. Такав 
одгаjивач улаже своj углед у оно 
што ради, па jе за њега важан сваки 
аспект узгоjа. Зато он пажљиво пла-
нира парења своjих паса и куjа, а 
потом сваком штенету обезбеђуjе 
наjбољу исхрану, негу, социjализа-
циjу, здравствену и сваку другу за-
штиту. Он води детаљну евиденцију 
о сваком псу, о њиховим родовни-
цима, парењима, успесима на так-
мичењима, здравственим прегле-
дима, вакцинациjама... 
 

(Наставиће се) 
Душан Мариновић www.natura.rs
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Ако имате компанију или сте на челу 
неке, а имате добру и иновативну идеју 
о томе како да српску привреду „озеле-
ните”, можете да се пријавите на кон-
курс у оквиру којег можете да добијете 
средства или подршку да пројекат реа-
лизујете. 
 
Уз подршку Европске уније, Шведске и 
Швајцарске, у партнерству са Мини-
старством заштите животне средине, и 
у сарадњи са Европском инвестицио-
ном банком (ЕИБ), Програм Уједиње-
них нација за развој (УНДП) у Србији 
објављује вишегодишњи Изазов за ино-
вативна решења за зелену транзицију 
српске привреде. Овај програм омогу-
ћава јавним, приватним и социјалним 
предузећима, истраживачким институ-
цијама, организацијама цивилног дру-
штва, удружењу пољопривредника и 
задругама, локалним самоуправама и 
управљачима заштићених подручја, по-
јединачно или удружено – да се пријаве 
са својом иновативном идејом о озеле-
њавању српске привреде и на тај начин 
обезбеде себи подршку или средства за 
реализацију. 
Циљ овог Изазова је да подржи спрово-
ђење иновативних пословних решења у 
свих пет области Зелене агенде за За-
падни Балкан: 
* декарбонизација - смањење зависно-
сти од фосилних горива и прелазак на 
обновљиве изворе енергије, 

* циркуларна економија - очување и еф-
икасније коришћење природних ресур-
са, 
* смањење загађења животне средине и 
ваздуха, 
* заштита и очување природе и биолош-
ке разноврсности, и 
* успостављање одрживих система за 
снабдевање храном и рурални развој. 
Најбољи пристигли предлози добиће 
менторску и техничку подршку за даљи 
развој, док ће за најуспешније међу њи-
ма бити обезбеђено суфинансирање ка-
ко би се применила у пракси. 
Тренутно актуелно 
Позив за иновативне идеје биће отво-
рен до краја трајања пројекта, односно 
до краја 2026. године, а пристигле при-
јаве ће се оцењивати и бирати у неколи-
ко циклуса. Пројекат „ЕУ за Зелену аг-
енду у Србији”, уз техничку и финан-
сијску подршку Европске уније и у 
партнерству са Министарством зашти-
те животне средине, спроводи УНДП у 
сарадњи са Амбасадом Шведске и Ев-
ропском инвестиционом банком (ЕИБ), 
уз додатна финансијска средства која 
су обезбедиле владе Шведске, Швајцар-
ске и Србије. Портал ЕУправо зато је већ 
писао о учесницима овог пројекта, међу 
којима се издвојио Драган Марковић, 
извршни директор New Pena, компа-
није која је добила средства за своју зе-
лену идеју. Они, наиме, производе ол-
овке од старих новина.  

Чувајте срце и 
мозак од врућине  
При екстремним врућинама, какве дани-
ма трају у Србији, најугроженији су кар-
диоваскуларни болесници. Ипак, лекари 
упозоравају да при високим температу-
рама и код здравих људи пати комплетно 
тело. Наше тело има сензоре, којима по-
кушава да коригује све утицаје из спољ-
ашне средине, али није увек успешно у 
томе, па због тога настају бројне тегобе. 
Услед високих спољних температура, до-
лази до вазодилатације, односно до про-
ширења крвних судова по читавом телу, 
што доводи до снижења крвног притис-
ка, који је најчешћа тегоба. Хронични бо-
лесници обично знају да, кад дође летња 
сезона, треба да мало коригују терапију, 
да снизе дозе појединих лекова. Наравно 
и поред тога што имају искуства, није ло-
ше да се ипак консултују са својим лека-
ром, али проблем је код оних особа ко-
јима се то јавља практично први пут. Они 
треба да се јаве лекару, али оно што је 
прва помоћ или основно - треба да унесу 
течност, дакле да попију воду, или да, 
што је познато у народу, узму супу из ке-
сице, којом такође могу да подигну крв-
ни притисак.  
С обзиром на то да обично не уносимо 
довољно течности, крв постаје вискоз-
нија, гушћа и подложнија стварању тр-
омба. Може да се створи политромбоза 
коју можемо да имамо у крвним судови-
ма ногу и на периферији, можемо да 
имамо запушење крвних судова у срцу и 
да самим тим добијемо напад ангине 
пекторис, или чак и срчани удар, односно 
инфаркт срца. Уколико на великим вру-
ћинама морате да идете негде све обавезе 
завршите до 10 сати како би заштитили 
своје здравље и избегли непријатности. 
Ако баш морате да излазите у подне, би-
рајте сеновиту страну улице. Уколико не-
ма сенке, обавезно ставите шешир или 
качкет на главу. Пожељно је качкет окре-
нути наопако како бисте чували врат, јер 
кроз њега пролазе крвни судови, а осун-
чавање врата доводи до колапсног стања 
због ширења крвних судова. Морамо зна-
ти да наш мозак највише трпи, као и срце 
и цео организам. Када се крвни судови у 
мозгу прошире, крвни притисак пада и 
долази до колапсног стања. Носите са со-
бом обавезно флашицу воде која не мора 
да буде залеђена. Многи лекари тврде да 
млака вода боље хлади, иако то никоме 
од нас не делује као разумно објашњење 
и немојте уносити алкохол. Уколико има-
те нагле промене вредности крвног при-
тиска, бол или стезање у грудима, јаку 
главобољу, мучнину, вртоглавице, оти-
цање ногу - обавезно се јавите лекару.  
Mr Ph Биљана Мутавџић

Како да добијете новац за 
добру еколошку идеју?

младеновачки ГЛАС

Сви подесе климу на 16 степени, 
а ево зашто је то погрешно:  
Овим потезом можемо да  
уштедимо на рачунима за струју  
Иако мислимо да ће подешавање климе на 
што нижу температуру да нам брже и боље 
одради посао, то има веома лоше последице, 
чак и по наш буџет. 
 
Већ се боримо са несносним врућинама, тако 
да клима уређаји раде пуном паром. Нажа-
лост, са високим температурама стижу и ви-
ши рачуни за струју. Постоји неколико ствари 
које можемо да учинимо како бисмо најбоље 
охладили простор, али уз оптимално троше-
ње новца. Велики број људи током врућина 
климу стави да ради на, рецимо, 16 степени 
мислећи да ће то брже и боље одрадити по-
сао. Међутим, како нам објашњава инжењер 
Павле Павловић, подешавање температуре 
на уређају испод 20 степени је грешка. 
„Просечна домаћинства купују обичне трго-
вачке климе које ни не могу да постигну тем-
пературу од 16 степени поготово ако је на-
пољу 36 степени. Сам уређај, односно, ком-
пресор се технички оптерећује. Обично кли-
ме треба поставити на 26 степени, мада има 

оних који предлажу и 22 степена. Зашто? Зато 
што је поента поставити уређај на оптималну 
температуру тако да он може сам да се ис-
кључи када је достигне, а тада компресор 
мирује. У свакој другој варијанти, клима се 
оптерећује, а самим тим се троши и више 
струје, па је рачун већи”, поручио је Павло-
вић. 
Како је додао, када поставимо клима уређај 
на оптималну температуру и рачун за струју 
ће бити оптималан. Према неким подацима, 
климе троше три до пет посто мање енергије 
са сваким степеном више на термостату. За 
максималну уштеду енергије, стручњаци 
препоручују да климу оставите да ради на 
26 степени. Осим тога, велика разлика у унут-
рашњој и спољашњој температури не може 
да погодује много ни нашем здрављу, као 
што вероватно и сами примећујемо током 
лета када се многи жале на главобоље, пре-
хладе и слично. Предлаже се и да расхладни 
уређаји раде најбоље у пуној брзини у краћем 
временском року, а када се просторија охла-
ди, клима се може искључити, боље него да 
ради по цео дан на истој температури. 
 
(ЕУправо Зато)
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Ваљда је сада свим јасно у каквом окружењу и на каквом социо-
лошком миљеу живимо. Дозволили смо као друштво да нам ули-
цама шетају напумпани и ишарани смрадићи који кад изађу из куће 
удахну ваздух, а онда се отпумпају по повратку поносни што су то-
ком дана погледом и изгледом подсећали на оне који су до јуче са 
качкетићима на главама заводили ред на улицама и трибинама, а 
сад па ко зна до када живот ће провести на чучавац рупи.  
Није битно да ли су са црвено или црно беле трибине, али чињеница 
је да смо добили армију лезилебовића и хулигана које би покојни Ар-
кан прво научио како се затеже чаршав на кревету, риба клозет, пу-
зи, па тек онда пуца...  
Ови су испрескакали разреде па зато и имамо ситуацију да је жртва 
човек који је гурао колица са дететом. 
Знам да ће због овог написаног заскочити они који говоре како бра-
ним ратног профитера и криминалца, али само тај је за ондашње 
јуришнике са трибине био „педагог” док су ови рођени са предоспо-
зицијама да живот заврше као лоши ученици, а и има их поприлично 
и у мом инбоксу. Кад осете да су немоћни онда им из уста запењено 
излећу Весна Човић, онај њен што је покрао Косово, мусавци...  и ко 
зна шт све из тог вокабулара. Нису цвећке ни они са Севера, али су 
моји па само шаљу срдачне поздрве од вођа који се позивају на то да 
сам  са њиховим маторцима давни познаник и да смо заједно табана-
шили по Кантриди, максимирској шуми или се скривали иза По-
људа. 
Ништа ово не ваља. Агресивност на сваком кораку! 
 Драган Николић Гула 

Пријатељска утакмица 

ФК Карађорђе – ОФК Младеновац 0:1 (0:0) 

Стадион у Тополи. Гледалаца: 100. Судија Немања Поповић (Наталин-
ци). Стрелац: В.Ђорђевић у 86. минуту. 
КАРАЂОРЂЕ (Т): Павловић, Ивовић, Димитријевић, Вуковић, Ђорђевић, 
Бркић, Миловановић, Миливојевић, Новковић, Живановић. Минић. Иг-
рали су још: Дулановић, Благојевић, Марковић, Ђокић, Јовичић, Радова-
новић, Милојевић. 
ОФК МЛАДЕНОВАЦ: М.Ђорђевић, Стевановић, Булат, Јовановић, Рајко-
вић, М.Јанковић, С.Јанковић, В.Ђорђевић, Стојановић, Великић, Крстић. 
Играли су још: Ристовић, Милетић, Планић, С.Обрадовић, Вукмировић, 
Иванковић. 
Одлична провера за два зонаша са различите мапе фудбалске Србије: 
Домаћег Карађорђа из Тополе који се такмичи у Подунавско -шумадиј-
ској зони и београдског лигаша ОФК Младеновца (на фотографији) при-
пао је гостима из града под Космајем. 
Само дан након јутарњег сусрета и победе од 3:0 над јагњилском Шума-
дијом, Младеновчани су у срцу Шумадије до победе дошли у финишу 
сусрета захваљујући Вељку Ђорђевићу који је продро по десној страни, 
упутио лопту у шеснестерац која је више подсећала на центаршут него 
да је била усмерена директно ка голу, међутим фортуна је била накло-
њена гостима и лопта је изненада завршила у небрањеном делу мреже. 

Треба напоменути да за разлику од јучерашњег сусрета, у редовима 
Младеновчана није било капитена Матејића и искусног повратника са 
интрнационалне сцене Марка Блажића, али је по први пут заиграо Лука 
Великић који је ударцем из окрета са руба шеснаестрца први запретио 
голману  Павловићу, али лопта је отишла поред леве стативе и завршила 
иза гола већ немоћног чувара мреже. 
Младеновчани су у првом полувремену били надмоћнији ривал и ство-
рили су две зреле шансе које нису искористили. Наставак је донео бољу 
игру домаћег тима. Резервни састав зонаша из града под Космајем се уг-
лавном бранио и повремено изводио контранападе.  
Д.Н и М.В.Б. 

Пријатељска утакмица 
ОФК Младеновац – Шумадија 1962 3:0  
Стадион Селтерс. Гледалаца: 20. Судија: Вукан Јанковић (Младеновац). 
Стрелци: М.Јанковић у 52. и В.Ђорђевић у 59. и 84. минуту. 
ОФК МЛАДЕНОВАЦ: М. Ђорђевић, Макић, Иванковић, Блажић, Мате-
јић, Планић, Петронијевић, С.Јанковић, Вукмировић, Прерадовић, Крс-
тић. Играли су још: Стевановић, Булат, М. Јанковић, Стојановић, В. Ђор-
ђевић. 
ШУМАДИЈА 1962 (Јагњило): Јанковић, Вујић, М. Станојевић, В. Стано-
јевић, Секулић, Кузмић, Андрејевић, Раденковић, Н. Петровић, Ф.Стева-
новић, Милошевић. Играли су још: Стеванчевић, Жујевић.  
У првом полувремену Шумадија 1962 је била равноправан противник 
младеновачком зонашу. Припремљенији домаћин је у наставку доми-
нирао на терену. Млади М. Јанковић је прецизним шутем искоса са десет 
метара, с леве стране, погодио супротан угао Јанковићевог гола. После 
седам минута виђен је најлепши гол на утакмици. В. Ђорђевић је одлич-
но извео слободан ударац са 20 метара и послао лопту неодбрањиво у 
доњи леви угао чувара мреже гостујућег тима. Исти фудбалер је поста-
вио коначан резултат у завршници  сусрета. Након допадљиве акције 
послао је из близине приземним ударцем лопту у мрежу.

О навијачима и „навијачима” 
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Чедомир МИЛИНКОВИЋ,(1919) 
Велика Крсна 
  
Упали смо у 
мишоловку 

 
Професор Златко Милинковић, 
директор у младеновачкој Гим-
назији, брат докторке Раде, моје 
школске другарице, одвезао ме је 
колима у Амерић код стрица Че-
де. Тамо нас је љубазно дочекала 
Чедина ћерка Мирјана, иначе 
школска другарица мог рођеног 
брата Слободана. Био је крај ап-
рила деведесет и осме кад сам за-
писао сећања њеног оца. 
Милинковићи славе Ђурђиц, а 
преци су им под Космај дошли од 
Скадра. Презивали су се Ашићи, 
па Вујичићи и Милићи. Чедин 
чукундеда се звао Милинко,  пра-
деда Ђорђе, деда Обрад, а отац 
Драгиша. Мајка Милева, дево-
јачко презиме Аврамовић, била 
је из Влашке. Чеда се родио два-
десет и осмог децембра деветсто 
и деветнаесте године и најмлађи 
је заробљеник од двадесет и чет-
ворице људи чија сам сећања пр-
еточио у ову књигу. Четири разре-
да основне школе завршио је код 
учитеља Душана Батричевића. 
После гимназије, учио је бравар-
ски занат у Београду. Регрутован 
је тридесет и девете у пољску ар-
тиљерију. 
У 30. артиљеријски пук краље-
вића Томислава у Загребу ступио 
сам четвртог маја деветсто и че-
трдесете. После једанаест месеци 
се заратило. Био сам тада радио-
телеграфиста у 42. артиљеријс-
ком пуку. Мобилизација је поче-
ла 28. марта. Од штаба пука на 
Черномерцу, код цркве светог Ду-
ха, добио сам наређење да чекам 
резервисте и да их упућујем у 
јединице. Одзив  из Вараждин-
ског војног округа је био слаб. Кад 
су сирене 6. априла најавиле на-
пад авиона, повукао сам се у ка-

сарну, у вод за везу. Требало је да 
дође 150 резервиста, а дошло је 
само 25. Петнаесторица су одмах 
побегли, док су петорица крену-
ли на положај. 
Пошли смо у пет поподне, мало 
кадроваца и петорица резервис-
та. Зборно место је било Буковац 
под Слеменом. Тројица резервис-
та су успут побегли. Били су то 
Хрвати Загорци. Стигли смо на 
положај повише Вараждина, у се-
ло Жупањевац. У штабу пука сам 
био крај радио станице. Са мном 
се налазио Борисав Милошевић 
из Божурње, код Тополе. Један Хр-
ват и један фолксдојчер су прве 
ноћи хтели да нас покољу. Њихов 
договор чуо је неки Митровић из 
Врања и рекао им: „Што да коље-
те људе, нису вам они криви?” 
Командант пука ми је био пот-
пуковник Предраг Марковић из 
Крушевца. Четвртог дана на по-
ложају је пао снег. Коњске запре-
ге вуку топове. Телефонске спра-
ве и радио станица у колима.  
Штаб дивизиона је био истурен 
на пет километара испред нас. 
Нема ко да донесе доручак. Мо-
рао сам ја то да учиним. Прола-

зим кроз шумовит предео, чује се 
пуцњава митраљеза. Наиђем на 
усамљену кућу са телефонском 
линијом. Из ње изађе тридесетак 
цивила Хрвата. Били су без оруж-
ја, а ја сам имао пушку без мет-
кова. Кажем им: „Не сеците лини-
ју”. Они ће: „Нећемо”. 
Кратко сам се задржао у штабу 
дивизиона. И тамо су побегли ре-
зервисти. Носио сам мањерку и 
вратио се истим путем. Када сам 
пролазио поред оне куће, ту више 
није било оних цивила. Идући кр-
оз шуму запазио сам бачену вој-
ну опрему са гас маскама. Онда 
сам срео граничаре од Вирови-
тице који су водили побегле ре-
зервисте. 
У шеснаест сати поподне стигло 
је наређење да се скупља теле-
фонска линија.. Што не може да 
се скупи, да се исече. Радио ста-
ница да се уништи, да се теле-
фонски апарати излупају, да се 
храна уништи. Командант пука је 
саопштио да су Немци ушли у За-
греб. Нисмо ступили у борбу, иако 
смо били за њу. Одступали смо 
према Загребу. Топови су остали 
у шуми, а затварачи су повађени. 
Један официр јаши коња и води 
дванаест повезаних коња. Пеша-
дија у расулу, иде се у групицама. 
Путовали смо целу ноћ. У једној 
клисури пуцали су Хрвати из ми-
траљеза.  
Јутро нас је затекло у варошици 
Свети Иван Зелина. Ту су нас са-
чекали Хрвати који су имали ис-
те униформе као и ми. Пуцали су 
у нас и разоружали официре и 
нас војнике. Спровели су нас пе-
шице до Загреба и предали нас 
Немцима. Биле су то усташе. Од-
вели су нас у штаб дивизије који 
се налазио у Гајевој улици, код 
станице. Прозивка, ко је Шиптар, 
Мађар, Румун.  Нико не диже ру-
ке. Немци увече отворе капије, 
иди куд знаш. 
 
(наставак на страни 9)
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Борисав Милошевић из Божурње и ја одемо на железничку 
станицу. На перону нађемо једног Србина из Лике, који је 
имао рођаке у војсци. „Где ћете?”- пита нас. „Не знамо” - 
одговоримо му. Препоручи нам да бежимо. На станици пуно 
избеглица. Убацимо се у теретни воз, па ајд за Суњу. Уз пут 
напали немачки авиони. Излазимо из воза, па се враћамо. 
Увече смо стигли у Славонски Брод. Настављамо даље, неко 
је припуцао на воз, железничари вичу, воз иде даље. Двана-
ест километара испред Винковаца, шеф станице нас закључа 
у вагоне. 
Јутро, католички Ускрс. Шеф станице каже: „Народе, куд који 
зна.” Народ бежи преко поља. Борисав и ја наставимо пругом, 
са шлипера на шлипер. Грми немачка моторизација, нас ни-
ко не дира. Иду многи војници. Гладни смо. Кажемо да смо 
од Пазове. Питају нас да ли знамо немачки. Кажемо да не 
знамо. То су били фолксдојчери. Ударили су кундаком у груди 
једног војника. Пропусте нас да идемо, а упере нам пушке у 
леђа. Нису пуцали. 
Ишли смо пругом, увече стигнемо у Шид и преноћимо код 
једне жене. Наставимо пут према Сремској Митровици. Пред 
градом сретнемо војску из Србије. На двеста метара испред 
нас налазили су се Немци, Мађари и усташе. Упали смо у ми-
шоловку. Ту нас заробе и спроведу на игралиште код желез-
ничке станице. Било је ту петнаест хиљада душа. Хладно, 
снег, блато до колена. После неколико дана превезу нас возом 
у Осијек. Баце два - три хлеба, људи гладни, да изгазе једни 
друге. Два дана смо кисли па су нас сместили у магацине фа-
брике шећера. На Велики петак су нам дали пасуљ са слани-
ном и два двопека. 
Стрпају нас по осамдесет у вагон и дају по два хлеба на вагон. 
Дотерају нас у Аустрију, у прихватни логор, код Линца. У гуж-
ви изгубим Борисава из Божурње. Са мном је био Драгослав 
Димитријевић из Гавеза код Крушевца. Постројавање, терају 
нас у друге логоре. Драгослав и ја у строју један поред другог. 
Одброја Шваба и прегради нас. Остадоше са мном неки Кру-
шевљани. Онда су нас спровели у сталаг 11 а. Место се звало 
Алтенграбов, налази се шездесет километара јужно од Бер-
лина. Ту смо регистровани, добио сам број 115025. 
После десетак дана пребачени смо још јужније, у град Десау, 
који је имао 120 хиљада становника. Радили смо у фабрици 
за поправку електричних локомотива. Били смо смештени у 
дому, у кругу фабрике, са ученицима у привреди. Укупно нас 
је било шездесет. Од тога четрдесет Срба, осамнаест Слове-
наца и два Хрвата. Нико није био из наше околине. Ми млађи 
смо радили у браварском одељењу, а старији су били у кухи-
њи. Лаза Мирчетић из Белегиша у Срему имао је педесет и 
седам година. Био је добровољац из Аустроугарске у српској 
војсци и за време Првог светског рата се борио на Добруџи. 
Моји су у септембру четрдесет и прве сазнали од Црвеног 
крста да сам заробљен и жив. Од тада сам им писао два пута 
месечно. Код куће сам имао родитеље, два брата и сестру. У 
почетку је храна била добра, а онда је преполовљена. Кували 
су нам чорбу од репе, шаргарепе и од љуштике од кромпира. 
Често је на дну било песка. Спао сам на четрдесет и пет кила. 
Желудац ми је оболео од лоше исхране. Једва сам се кретао. 

Један Немац ми је препоручио зејтин. Један Србин Славо-
наац је радио у фабрици уља. Украо је отуда пола литра и до-
бацио ми да стражар не види. Попио сам то и оживео. 
Радио сам четири године на истом послу, код истог посло-
вође, који се звао Вили Пробст. Био је то један фини Немац. 
Стално је понављао: „Ти волиш своју отаџбину, ја своју, ниси 
ти крив, да радиш мораш, кад се умориш, одмори се, па про-
дужи рад, немој да скачеш кад ја наиђем”. 
У лето четрдесет и треће дођу у фабрику Милутин Антони-
јевић и Михаило Гајић из Ковачевца. Радили на селу, нешто 
су скривили, па их довели у фабрику. Гајић је био миран, а 
Милутин је био сналажљив. У кругу фабрике посејана башти-
ца, а на њој капија и катанац. Милутин подигне капију са 
шипова, уђе и обере краставце, па све постави да буде исто. 
Немац дође, нема краставаца, грди. Милутин истовара угаљ 
и смеје се. 
Једне ноћи упала полиција у лагер. Дигоше нас и постројише 
у соби где смо становали. Брзо сам научио немачки, имао 
сам речник, послао ми га учитељ Душан Батрићевић. Био 
сам тумач. Вођа патроле пита ко је раскопао сат из гене-
ралове лимузине. Држали су нас у строју, тражили по креве-
тима, нису ништа нашли. Са нама су били Власи из околине 
Кучева: Манојло Ђорђевић, Рајко Војкић и Раја Намчић. Ма-
нојло ми каже шапатом: „Твој земљак Милутин”. Ја очима на 
њега да ћути. Милутин се упоштио и ћути. Шваба окрете при-
чу, пита ко сам и одакле сам. Он је у Првом светском рату био 
код Охрида, на Солунском фронту. Кад Немци одоше необав-
љена посла, упитасмо Милутина да ли је он то урадио. Приз-
нао је да је то његово дело. Сат је продао Русима цивилима 
за двеста и двадесет марака. Тим новцем је могао да се коц-
ка. 
Касније смо били у лагеру удаљеном десет километара од 
фабрике. Решетке на прозорима, бодљикава жица около. 
Стражарно смо возом стизали на посао. Добијали смо пакете 
од међунардног Црвеног крста. Коста Кнежевић, цивил из 
Славоније, куповао ми је троје немачке новине, а било је за-
брањено читање новина. Читао сам их увече и спаљивао у 
фуруни. Новине су се звале: „Народни посматрач”, „Свеопште 
немачке новине” и „Провинцијске новине”.  

(наставак на страни 10) 
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Повремено сам долазио до једног усташког листа који је 
излазио у Немачкој. Било је и оних који су слушали Радио 
Лондон, па су нам преносили вести. Петорица зароб-
љеника су једног јутра побегли, али их је на пет кило-
метара од логора ухватио шумар. 
Тумач Алојз Ценко, Словенац из Марибора, лагао је код 
стражара да смо правили неред у фабрици. Терали су нас 
цео сат на егзерцир: лези, дигсе, чучи. Један заробљеник 
је остајао да уреди простор где смо становали. Кад је Пет-
ко Ђорђевић из Соко Бање чистио, ту се затекао један Сло-
венац. Био је болестан, није ишао на рад, вршио је нужду 
на сред просторије. Петко није хтео да почисти. Стражар 
пита ко је то урадио. Тумач Словенац Алојз каже: „Прок-
лете српске прасице, што сте се испоганили”. Петко виче 
из строја: „То је урадио твој Словенац који је остао ту да 
лежи”. Петко излази из строја, хвата болесног за груди и 
извлачи га из строја. Стражар Немац хоће да избоде но-
жем тумача Алојза што га је слагао. 
У немачким новинама је писало да је предвиђено план-
ско повлачење на нове положаје. После пада Стаљин-
града дошао је нови стражар. Звао се Кати Клинк, имао је 
19 година, родом из Штутгарта. Све ми је испричао шта 
се дешавало. Официр који је контролисао заробљенике са 
мном је отворено причао о ситуацији на фронту. Био је 
ратни заробљеник у Првом светском рату у Енглеској. Ре-
као ми је да су Немци при крају. И стражар, немачки се-
љак, на крају је олабавио. Неће да гледа шта ми радимо, 
молио нас да будемо добри, да га не отерају на руски 
фронт. 
У фебруару четрдесет и пете Десау је сравњен са земљом. 
Бомбардовали су га Американци и Енглези. Мост је сру-
шен, стражар нас води пољем. Немци беже, цивили изра-
њављени. Кажу: „Ове све треба побити, јер су они прија-
тељи оних који су нас ноћас бомбардовали”. 
Тринаести април четрдесет и пете. Осам сати, стражар не 
долази да нас води на посао. А ишло се рано, у пет ујутру. 
Онда се појавио усплахирен и рекао: „За вас нема више 
рада. Американци су дошли на тринаест километара од 
нас, до реке Мулде (улива се у Елбу)”. Уочи тог дана слу-
шали смо кафански радио и сазнали да су Англосаксонци 
успели да успоставе мостобране на реци Рајни. 
Борбе су у току. Америчке и енглеске брзе моторизоване 
јединице су се пробиле. Успостави се ватра, паљба између 
Американаца и Немаца. Ми у средини фронта. Испали 
топ, ми у подруму, под зградом. Граната удари и проби 
зид, паде на једну бараку и запали је. Пробила је два зида, 
није експлодирала где је ударила. Остали смо живи. Ав-
иони су бомбардовали транспорт немачке муниције на 
станици. Била је страшна експлозија, сви кровови су ски-
нути са кућа. 
Евакуисани смо у два сата после пола ноћи. Немци нас 
воде преко надвожњака. Американци су осули паљбу из 
топова преко наших глава. Претрчали смо надвожњак. У 
свануће сретнемо једног немачког официра на бициклу. 
Каже: „Не може у главни логор, врати их у пионирске ка-
сарне”. Нисмо могли да се вратимо. Ноћили смо у шуми. 

Молио сам стражара да нас не напусти. Сутрадан не мо-
жемо да кренемо због брисаног простора. Пре заласка 
сунца претрчавамо насип где падају гранате. Сре-ћемо 
Немце који се повлаче с положаја. Каљави су, терају на 
колима мртве и рањене. Идемо у сабирни логор заробље-
ника. Гунђају Немци што нас стражар води, што нас не 
побије. Стижемо пред капију касарне. Командант логора 
пита где смо. Били нас прежалили. Радован Милановић 
из Котраже побегне. Преплива Елбу и дође до Амери-
канаца. Касније је живео у Чикагу. 
Двадесет и девети април четрдесет и пете. Руси су близу 
Берлина. Американци прелазе Елбу и ослобађају нас. Ам-
ериканци наступају с тенковима. Тројица америчких вој-
ника сишли у логор. Француски заробљеници, који су 
били близу нас, иставише капије. Командант логора знао 
енглески. 
Повукоше стражаре, разоружаше их. Међу америчким 
војницима и Срби потомци Личана, знају српски. Кажу 
нам: „Узмите пушке и ако вам је неко нешто скривио, ви 
га убијте”. Нико од нас то није прихватио. 
Американци су отишли ка варошици Госвику и вратили 
се натраг првог маја. Руски официри су се пробили и до-
говорили се са Американцима да нас транспортују кући. 
Остали су превежени на територију коју су контролисали 
Американци. Руси су нас транспортовали пешице од Гос-
вика до источно од Берлина, у место Бернау. Раздаљина 
је износила 160 километара. Ишао сам бициклом, други 
су се намучили. Кренемо возом према Пољској, па на Че-
хословачку. Прешли смо реку Одру, прошли смо кроз град 
Кистрен који је био до темеља срушен. 
Пет дана смо провели на једном слепом колосеку. Руси се 
не старају о нама. Побегнемо из транспорта и добијемо 
објаве од Црвеног крста да можемо путничким возом да 
идемо у земљу. Стигли смо у Суботицу, где су нас пре-
гледали партизани. Добијемо објаве и стигнемо у Бео-
град. Са тетком одем у Амерић. Код куће нема никог. Бра-
ћа у војсци, а отац и мајка копају кукуруз. Један дечак је 
отрчао да им јави да сам се вратио из заробљеништва. Кад 
су стигли, окупило се пуно народа. Био је двадесет и шес-
ти јун четрдесет и пете године. Касније сам радио при-
ватно као лимар, бравар и ковач. Нисам имао непријат-
ности због тога што сам био ратни војни заробљеник. 
 

* * * 
Чедомир Милинковић је разборит и врло писмен човек. 
Са публицистом Предрагом Милићевићем приредио је 
књижицу под називом „Споменица палим и умрлим у 
ослободилачким ратовима од 1912 - 1918. године и у НОБ-
у од 1941 - 1945. године из Амерића и Мале Врбице”.  
Све ово што ми је испричао, подробно је записао. Тај днев-
нички рукопис љубоморно је чувао. Због неког лошег ис-
куства, изгубио је свако поверење у људе од пера и није 
желео да ми презентира бар део мемоарског записа ни 
на увид. Разумео сам га сасвим. 
 

Крај фељтона

Милосав Б. Влајић: Сећања учесника Априлског рата и заробљеника Војске Краљевине 
Југославије из младеновачког краја у Другом светском рату (1941-1945.) 
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ИЗДАВАЊЕ
СТАНОВИ - КУЋЕ

ИЗДАЈЕМ једнособан, по потреби може и дво-
собан, намештен стан, код ДИС, Дедињска 5. 

011/7923-206, 064/305-46-10 

ИЗНАЈМЉУЈЕМ собе у улици Краља Петра I у 
Младеновцу, повише улаза у Селтерс бању. По-
годно и за особе са инвалидитетом.  

011/8230-929 

ИЗНАЈМЉУЈЕМ трособну, намештену, опрем-
љену кућу, са гаражом, на месец дана, 800 до 
1000 евра, са мојим трошковима, или на дуже 
по договору. Младеновац, тихо породично на-
сеље „Тозино воће”, близу центра, гимназије и 
поред нове продавнице „Макси” Улица Момчи-
ла Живојиновића.                                  063/310-205 

ИЗНАЈМЉУЈЕМ смештаје различитог комфора 
на више локација у Младеновцу. Најповољније 
за 4 или више особа, месец и дуже цена 5 евра 
дан/ноћ по госту.                                     063/310-205 

ИЗНАЈМЉУЈЕМ смештај за самце и теренске 
раднике.                      011/8240-478, 060/3115-312 

ИЗДАЈЕМ собе преко пута бање Селтерс, 4.000 
динара по госту дан, месечни закуп 250 евра по 
особи, Краља Петра I.                             063/310-205  

СТАНОВИ 
КУПОВИНА-ПРОДАJА 

КУПУЈЕМ двособни стан у Младеновцу, пожељ-
но стара градња. Приземље или први спрат. 

064/15-333-85 

ПРОДАЈЕМ стан 51м2 у улици Вука Караџића 
48/2, приземље.        064/20-81-094 

ПРОДАЈЕМ двособан стан 47м2, ужи центар 
Младеновца, улица Његошева, трећи спрат, но-
вија градња, гас, паркинг.                065/8222-605 

 

КУЋЕ 
ПРОДАЈА - КУПОВИНА  

ПРОДАЈЕМ кућу у Рајковцу 85м2 са предсоб-
љем 90м2, монофазна струја, интернет, 6 ари 
плаца, 4,5 км. од Младеновца.    061/204-03-62 

ПРОДАЈЕМ кућу у Кораћици, 96м2, 30 ари пла-
ца. Цена по договору.                      064/484-52-04 

ПРОДАЈЕМ кућу у Влашком Пољу са 10 ари 
плаца. Градска вода, трофазна струја, помоћни 
објекти, бунар, двотарифно бројило, могућност 
прикључка на гас. Цена на упит. 

064/911-52-35, 065/911-52-35 

ПРОДАЈЕМ кућу у Хајдук Вељковој, на бањи 
Селтерс, 47 ари плаца два помоћна објекта. 
Усељива. Цена 150.000€.                   060/6900-207 

ПРОДАЈЕМ кућу у Кораћици 100м2 и плац 83 
ара. Асфалт, гас и улично светло. 060/188-69-99 

ПРОДАЈЕМ две куће: 1 км од Младеновца: 
100м2+18м2+гаража и кућа 77м2 са 4 ара плаца. 
Комплетна инфраструктура. У близини школа, 
обданиште. Може замена за стан у Београду 
или Младеновцу, уз доплату.          063/8021-979

 ПЛАЦЕВИ 
ПРОДАЈЕМ имање од 71 ар у Кораћици, Јовис-
ки крај, 1 км од главног пута, власник 1/1. Стр-
уја, бунар, укњижено. Озидана кућа од сипо-
рекса. Цена по ару 500€.                 064/167-10-34 

ПРОДАЈЕМ плац од 60 ари у Рајковцу, б.1583., 
раван. Вода, гас, улично светло, аутобуска ста-
ница. Грађевинска зона, може парцелизација. 

064/499-1720 

ПРОДАЈЕМ плацеве од 5 ари. На плацу гас, во-
да, канализација, струја. Дозвољена градња. Ул. 
11. новембра.      063/256-169, 064/142-94-98

ПРОДАЈЕМ плац од 6 ари у Рајковцу, улица 
Васе Пелагића. 064/593-85-45 

ПРОДАЈЕМ њиву или део њиве од 50 ари у Ма-
лом Пожаревцу у грађевинској зони. У близи-
ни прикључак за воду, струју и гас. Поред пута 
са тврдом подлогим. Цена по договору. 

066/930-25-74 

ПРОДАЈЕМ плац од 20 ари у Рајковцу, 50 м од 
окретнице лин. број 3, сунчан.      061/264-88-49

ПРОДАЈЕМ имање у Kораћици, Јовиски крај, 
испод Kосмаја, око 2 ха са кућом и окућницом, 
помоћном зградом, асфалт, струја, вода, теле-
фон. Kп.бр. 686 ; 687; 529 и 530 к.о.Kораћица. 

065/8222-605 

ПРОДАЈЕМ у Неменикућама плац од 23 ара. 
Плац је из два посебна дела. Грађевинско зем-
љиште кп. бр. 2408/5. Викенд зона, мирно, пут 
до плаца, струја, вода, гас...             065/8222-605 

ПРОДАЈЕМ 5 ха у Kораћици - Петкајски крај, 5 
км од врха Kосмаја, засад лешника стар 3,5 го-
дина, ограђен, артески бунар, урађен кап-кап 
систем са природним падом.          065/8222-605  

 П О С А О 
ПОТРЕБАН сарадник на раду око смештаја, за 
месечну плату, по сату и на проценат. 

063/310-205 

ПОТРЕБАН мајстор за покривање крова лим-
ом, површине 80м2.                           064/5888-669 

ПОТРЕБНА спремачица, 500 динара сат, ис-
плата одмах.                                              063/310-205 

 Р А З Н О 
ИЗДАЈЕМ локал од 25м2 у „Графици”, II спрат.                                                    

065/30-20-303 

СЕРВИС И ПОПРАВКЕ свих система грејања, 
водовода, електричних инсталација, замена, 
бојлера, грејача, санитарија, славина и сл.  Дo-
лазимо на ваш позив.                  064/192-90-18 

ПРОДАЈЕМ полован, очуван, тросед, бордо бо-
ја са 3 јастучета. Повољно.        064/326-68-83 

ПРОДАЈЕМ точак за Југо 1+1 са гумама 145 /80 
/R13. Једна летња а друга зимска. Цене по ко-
маду 2.500 динара. 

060/501-2478, 064/052-0001 

ПРОДАЈЕМ  четири сјеничке овце и два сјенич-
ка женска јагњета.                        060/358-33-32 

ПРОДАЈЕМ полован цреп „Мала Кикинда” 272 
у изванредном стању. Цена: 35 дин. комад.

063/276-535, 060/70-84-044 

ПРОДАЈЕМ коришћену туш каду 100х80, ов-
алну, са кабином (параваном).       062/248-649 

ПРОДАЈЕМ Фиат Мултиплу, у возном стању. 
Цена по договору.                         064/4845-204 

ПРОДАЈЕМ компјутерски сто и столицу у од-
личном стању; два штампача и мини линију. 
Цена по договору.                          064/2650-259 

ПРОДАЈЕМ фрезу 506; Луцерку за кошење; Ка-
бину за трактор; Суве јасенове фосне. 

065/8222-865 

КУПОН бр. 526 
важи за JЕДАН мали оглас 

Цена огласа без купона 200 дин. 
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У Младеновачком ГЛАСУ 
објављујемо  

ЧИТУЉЕ и ПОМЕНЕ,
са и без фотографије. 

Ценовник: 
Цела страна 2000 дин. 
Пола стране 1000 дин. 

Четвртина стране 7000 д. 
Осмина стране 500 дин. 

Један стубац 6х7цм. 300 д. 
За више информација позовите 

069/2240-550
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